

一汪清泉容大爱

——记中国妇女第十三次全国代表大会代表汪大容

邵阳日报记者 袁光宇 郭慧鹏 通讯员 李文娟 孟天笑

10月23日,中国妇女第十三次全国代表大会在北京人民大会堂开幕,来自全国各行各业的1800多名妇女代表肩负着亿万妇女的重托出席大会,决心谱写新时代“半边天”更加绚丽的华章。她们当中,就有来自邵阳的汪大容。

今年42岁的汪大容现任邵阳市中心医院护理部主任,已有17年党龄。扎根临床24年以来,她像三湘大地上的一汪清泉,奉献自己,滋润病友,在一个接一个的平凡日子里,努力成就梦想与荣光。

练翅

1999年8月,从邵阳卫校毕业的汪大容走上了市中心医院儿科急诊护理岗位。

初出茅庐,汪大容仅用1个月时间,获得了大多数护士需要花3个月才能取得的单独上岗资格;此后,在基本业务“穿刺”技能上,她成为当时医院小有名气的“一针见血80后护士”……

除了苦练护理技能技巧,汪大容还在实践中不断磨砺自己。有一位患有先天性心脏病的孩子,因抵抗力弱,反复出现呼吸系统感染。第一次接诊这名患儿,汪大容敏锐地判断患儿需要通过较长时间的保守治疗缓解症状,等赢得手术机会才能得到痊愈。通过细心照护和深入沟通,她发现患儿家庭经济条件较差,除孩子母亲外,其他家庭成员对孩子的治疗支

持度不高,为此患儿妈妈承受着经济和心理双重负担。汪大容经常利用休息时间陪伴和照顾这对母女,在医药费用方面予以帮助,还发动其他医护人员踊跃捐款。3年过去,这名患儿终于度过生命最困难时期,赢得了宝贵的手术机会。

2007年11月,汪大容挑起了医院儿科重症监护室护士长的重担。

“汪医生,您还记得我吗?十多年前您对我家孩子无微不至地照顾,现在他已上大学了,非常感谢您!”在汪大容的日记里,经常有类似的致谢记载。看到一个病人经过自己细心护理康复出院,汪大容倍感欣慰。

翱翔

2012年9月至2015年6月,汪大容脱产进入南华大学攻读全日制护理学硕士学位,毕业后重回市中心医院历练,2019年1月开始担任护理部负责人。

当时,一要适应深化医药卫生体制改革的大环境,二要面对患者多元化健康需求的大背景,如何与时俱进建设好医疗护理队伍?汪大容带领护理部一班人,在党委的领导下,找准护理服务和学科发展中的短板弱项,从强专科、优服务两个方面,切实加强护理队伍建设,大力培养专科护士,创造性开通“护士能级”与“护理岗位层级”相匹配的双螺旋晋升通道,规

范并拓宽护士职业发展路径,推行人文护理,开展互联网+护理服务,为罹患慢病和行动不便的患者提供上门护理,将医院护理水平和服务能力同时推上新的台阶。

身为医院护理部主任,汪大容无微不至地关心关爱团队中的每一名员工。90后护士丽丽(化名)工作状况一直不佳,辗转多个科室工作,仍旧没有改观。汪大容找丽丽促膝谈心,帮助其适应工作流程,调整心态,并与其父母反复沟通。渐渐地,丽丽精神面貌焕然一新,工作能力迅速提高,顺利成为感染科的一名护理骨干。

一分耕耘,一分收获。2020年,汪大容带领护理学科获评“湖南省临床重点专科”“湖南省新冠肺炎疫情防控护理工作先进集体”;2021年,她率领的重症医学中心护理团队被授予“全国巾帼文明岗”称号,医院获评“湖南省优质护理服务先进集体”;2023年,医院护理学科晋升“国家临床重点专科培育项目”。2022年,汪大容获评“湖南省卫生健康高层次人才·医学学科青年骨干人才”;2023年9月初,当选中国妇女第十三次全国代表大会代表。(下转7版)



预防为主 生命至上

我市“119”消防宣传月活动启动

王永红出席启动仪式

邵阳日报讯(记者 刘波 通讯员 唐湖湘 王娟) 今年11月是第32个全国消防月,时逢习近平总书记为国家综合性消防救援队伍授旗致训词五周年。为做好消防安全宣传教育工作,提升全民消防安全素质,11月8日,我市举行习近平总书记授旗致训词精神五周年主题宣传暨“119”消防宣传月活动启动仪式。市委常委、常务副市长王永红出席。

活动现场为我市首个省级消防科普教育基地揭牌,为消防公益大使颁发证书和奖杯,发出我市消防公益志愿服务行动倡议,与会人员还参观了市消防救援支队五年来队伍建设图片展、消防安全宣传展。当天,市消防救援支队还举办了首届“忠勇爱民·蓝焰闪耀”消防文化节文艺演出。

改制转隶5年来,市消防救

援支队忠诚担当作为,坚持政治引领、擎旗奋进,永葆队伍忠诚本色;坚持严管厚爱、纪律严明,凝聚队伍发展合力;坚持精武强能、善谋打赢,练就过硬实战本领;坚持精准研判、防范风险,构筑消防安全屏障;坚持固本强基、提质强能,夯实基层基础建设,实现了历史性的转型重塑,书写了新时代消防救援事业的崭新篇章。

“119”消防宣传月期间,我市将围绕“预防为主 生命至上”的主题,陆续开展“践行训词精神五周年专项宣传”“消防安全齐行动”“消防安全齐培训”“消防安全真体验”四大系列共计12个活动,不断丰富宣传月活动内容,动员发动社会各界全面落实消防安全责任,防范化解消防安全风险,增强全社会抵御灾害的能力,做好火灾防控工作,确保全市火灾形势持续平稳。

寻求合作良机 共享开放机遇

邵阳日报讯(记者 罗俊 通讯员 杨海龙) 11月5日至7日,副市长晏丽君率队赴上海参加第六届中国国际进口博览会,并走访考察企业,寻求合作良机,共享开放机遇。

晏丽君一行参观了技术装备、食品及农产品、消费品等展区。随后,走访考察了垣芯半导体(上海)有限公司并与上海市湖南邵阳商会代表座谈交流。

会上,上海市湖南邵阳商会执行会长杨大志介绍了商会发展现状;垣芯半导体(上海)有限公司董事长曾艳飞介绍了企业发展情况,表达了返乡投资创业

的意愿;邵阳经开区管委会、市商务局分别介绍了经开区的工业发展和湘商回归工作情况。

在认真听取发言后,晏丽君向广大在沪邵商表示诚挚问候,向大家一直以来对家乡发展的关心支持表示衷心感谢。她表示,如今的邵阳已成为一方投资宝地、创业高地、兴业福地,诚邀广大邵商回乡投资兴业,邵阳将提供最佳环境、最优政策、最暖服务,让企业在邵阳办事更省心、发展更舒心、经营更安心。

会后,晏丽君一行还参观了上海集成电路科技馆。

新光村:稻菜轮种助增收

邵阳日报讯(记者 谭宇 通讯员 肖斌辉 屈凌芙蓉 唐文峰) 11月7日,在新邵县新田铺镇新光村芥菜种植基地,村民们正忙着最后的扫尾移栽。不一会儿,一垄垄被小心移栽好的芥菜幼苗便整齐地点缀在田间。

“我在这里务工三四年了,从2月初帮忙培育秧苗,到后期的栽种和收割早晚稻,再到现在种植芥菜,要断断续续忙到12月份,一年下来也能赚个三四万块钱。这个收入我很满意,既可以家里照顾到老人孩子,自己的农活也不耽误。”在该基地长期务工的村民钟开云说道。

据了解,新光村芥菜种植基

地总面积为6.67公顷,由新邵县城山头生态农业合作社承包种植。2022年,在镇政府的鼓励和指导,该合作社在收割完晚稻后,开始尝试“稻+菜”的轮种模式,试种了3.34公顷芥菜,取得了不错的收益。

“今年我们将种植规模扩大,一方面是因为去年的试种给了我们信心,另一方面,也是因为在政府的支持下与本地的一家客商签订了订单种植合同,为芥菜后期成熟上市开通了‘绿色通道’。”城山头生态农业合作社负责人毕国玉介绍,通过订单种植合同,农户只管种菜和收菜,不需要担心菜如何卖出去,大大降低了风险,增添了不少底气。

城步苗族自治县土桥农场管理区

抓实“利剑”行动 守护绿水青山

邵阳日报讯(通讯员 胡富元 欧志伟 杨延柳) “老姐,你不能把鸭子放在河里养,这里是资江上游,在河里养鸭会造成水源污染,麻烦你把鸭子赶回去圈养。”近日,城步苗族自治县土桥农场管理区综合行政执法大队工作人员在日常

巡查过程中,发现文田社区大叶头处有一群鸭子在资江河道内活动,立即联系户主,向其进行生态环保政策宣传,告知其在河流或溪水取水点上游,禁止游泳、清洗、饲养动物。

同时,工作人员还发现河道两侧存在

少量生活垃圾,可能对水源产生污染。随后文田社区“两委”立即组织保洁员对该河道的灌木杂草、生活垃圾进行了清理,确保河道水面无漂浮物,无暴露在外的垃圾。

为防范化解重大生态环境风险隐患,改善生态环境质量,土桥农场管理区近年来精心部署,压实责任,以生态环境整治行动为契机,通过建筑工地扬尘污染治理、秸秆垃圾禁烧治理和水污染防治等专项行动,持续深入推进生态环境“利剑”行动,打好污染防治攻坚战,守护好一方绿水青山。

敬老孝亲不仅仅是家事

曾小慧

重阳节是我国重要的传统节日,又称重九节、登高节、“踏秋”节。自古以来,社会广泛形成登高望远、赏菊吟秋的习俗,传承着中华民族尊老敬老、感恩孝道的文化理念。随着时代的发展,重阳节逐渐被赋予了新的内涵。1989年,国家将农历九月初九正式定为“中国老人节”“敬老节”,倡导全社会树立尊老、敬老、爱老、助老的风气,给敬老爱老搭建了一个很好的平台。

敬老孝亲不仅仅是家事,也不仅仅在节日。我国是世界上老年人口最

多的国家,人口老龄化,是贯穿21世纪的基本国情。老年人随着身体各项机能的衰老,往往需要更多关注和照顾。老人们渴望关爱,他们需要的不仅仅是轰轰烈烈的节日活动,更需要日常生活中一点一滴的关爱。尊老敬老是中华民族的传统美德,爱老助老是全社会的共同责任。节日开展敬老爱老活动只是一种手段,更大的意义在于通过节日活动宣传尊老、敬老、爱老、助老理念,激发人们敬老孝亲的自觉意识,从而真正将其作为一种责任。

随着经济社会的发展和人民生活水平的提高,如今的养老,不再是停留在满足老年人的衣食住行上。那么,在新时代我们该如何尊老爱老?首先要懂老,即懂得老年人想什么、要什么,了解他们的情感需求;其次要“老吾老,以及人之老”,将尊老爱老的对象从“吾老”扩展到“人之老”,在全社会推动形成敬老孝亲的浓厚氛围;再则要健全完善养老保障制度,为老年人创造温馨、和谐、美好的生活环境,让老年人老有所养、老有所依、老有所乐。

让敬老孝亲意识在日常生活中不断强化,这是老人节的题中之义。

边鼓录



11月8日,隆回县金石桥镇黄金井中学组织开展“体验劳动艰辛,感受丰收乐趣”农耕体验挖红薯实践活动。该校因地制宜,根据学校地处农村山区的环境优势,把劳动教育作为德育教育的切入口,让学生体验农业生产劳动,学习农事操作技术,树立劳动光荣思想,培养爱劳动的良好习惯。

邵阳日报通讯员 陈甫春 刘柱 摄影报道